

学习党的二十大精神 提升中青班办学质量

文 | 鲁春雨 毕普云

习近平总书记在党的二十大报告中指出：“青年强，则国家强。全党要把青年工作作为战略性工作来抓，用党的科学理论武装青年，用党的初心使命感召青年，做青年朋友的知心人、青年工作的热心人、青年群众的引路人。”省委高度重视年轻干部的培养培训工作。省委书记沈晓明多次对年轻干部的培养培训工作作出指示，明确要求把中青班打造成“精品班”。省委党校和省委组织部系统构建课程体系、师资体系、教学体系、讲坛体系、实践体系、查考体系、教材体系等，有效提升中青班办学质量，为培养自贸港生力军作出贡献。

构建系统全面特色鲜明的课程体系。党的二十大报告指出，拥有马克思主义科学理论指导是我们党坚定信仰信念、把握历史主动的根本所在。习近平总书记强调：“领导干部到党校学习，主要任务是学习党的理论、接受党性教育。如果党校把党的理论教育和党性教育这个主业主课放松了，甚至荒废了，搞了很多其他方面知识、技能、兴趣的东西，那就会喧宾夺主，甚至会在政治上发生偏差。”为此，在课程设计中，校（院）坚持把党的



2022年秋季学期中青年干部培训班学员在省社管平台开展现场教学。作者供图

理论和党性教育（下称“两课”）作为主业主课，确保“两课”占有课程比例不低于70%。同时，校（院）把党的理论课细分为习近平新时代中国特色社会主义思想、中国特色社会主义理论体系、马克思主义经典理论，引导学员由古至今，由表及里地研学党的理论。尤其是把学习习近平新时代中国特色社会主义思想（下称“新思想”）和党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务。“新思想”课时比例达到50%。把党性修养课程细分为理想信念和优良作风、党章党纪国法、党史学习教育、中华优秀传统文化、廉政教育、家风建设等，引导学员筑牢信念根基，锤炼忠诚品格，树立家国情怀，守住拒腐防变底线。此外，校（院）坚

持把自贸港课程模块作为教学特色。设置重温“4·13重要讲话”“中央12号文件”“总体方案”等，引导学员牢记习近平总书记嘱托和海南全面深化改革开放使命。设置自贸港“建设进展”“重点政策”“制度集成创新”“自贸港法”“现代产业体系”“风险防控”等课程，引导学员掌握自贸港建设方向和进度。设置自贸港重点园区、重点项目现场教学等，引导学员深刻领会自贸港建设“进展明显，蹄疾步稳，有力有序”。学员们普遍反映课程设计系统全面，既体现党校的主体责任，又突出自贸港特色。为确保培训时效、实效，在开班前对学员进行问卷调查，便于掌握学员学习需求和能力短板，做好教学设计。